

重阳节 爱要让你听得见

老人如何预防听力损失？专家提醒不要用挖耳勺等硬物掏耳朵



听力下降吃药治疗？具体分析！

“现在跟你妈说话，总是会听岔，明明说的是这个意思，理解成那个意思。说轻了，说听不到；说重了，又说我态度不好。有时嗓门要提高八度，邻居还以为我们在吵架。”前不久，出差回来的小华一进家门，父亲就跟她说起了母亲这两周的变化。小华带着妈妈来到了海慈医疗集团本部耳鼻喉科的诊室。经过询问病史、听力测试等，医生发现小华妈妈的听力水平已属于重度听力损失，符合老年性耳聋的特点。临幊上将老年开始出现的、双耳对称的、渐进性的感音神经性耳聋称为“老年性耳聋”。

海慈医疗集团本部耳鼻喉科主任、西院区耳鼻喉科学科负责人刘盛林指出，对于急性听力下降，药物治疗是改善听力的重要方法，通过使用扩张血管改善微循环的药物以及营养神经药物、激素等，加之中药、安神补心药、针灸、理疗，中西医并重特色疗法，对于突发的听力下降及耳鸣患者，能够很大程度地改善或治愈。但小华妈妈听力其实已下降了有半年以上，只是家人没有注意而已。她是重度听力损失，建议佩戴助听器，这样会对她的听觉障碍有明显改善。小华妈妈最终在刘主任建议下，接受了佩戴助听器。“交流顺畅了，那个喜欢跳广场舞的妈妈又满血复活了。”小华说。

助听器会“越戴越聋”？这是误区！

配戴助听器是改善中重度感音神经性耳聋患者听觉障碍的主要方法之一，也是大部分老

年性耳聋患者的首要选择。“对于长期耳聋或用药物干预无法获得良好效果的重度耳聋，人工耳蜗和助听器是治疗的重要方法。”海慈医疗集团本部耳鼻喉科副主任葛洪洲介绍，这是因为听力有“用进废退”的特性，对重度耳聋患者来说，及早佩戴助听器有助于延缓听力损失的进程。

很多老年朋友也想过配助听器，但有“助听器会越戴越聋”的误解。面对疑问，葛洪洲指出，实际上如果不及早干预，长期下去耳朵毛细胞得不到声音的刺激，反而会加速听力退化，加重耳聋。成年听力障碍者尤其语后聋患者需及时佩戴助听器，因为听不到、听不清，无法进行正常交流，患者会渐渐遗忘一些长期听不见的声音，致使后期佩戴助听器效果亦不理想。

自己上网买助听器？可别大意！

助听器有很多种类，哪一种更适合自己呢？记者调查了解到，助听器的原理是通过基本元件将环境中的声音放大并传入耳朵。目前大多数助听器都是数字式助听器。常见的助听器类型包括耳背式助听器、耳内助听器、耳道内助听器等多种。那么，究竟该如何选择？首要的是先预约到专科门诊进行详尽的听力学检测，专家在获得精细准确的双耳听力损失程度数据后，才能为佩戴助听器提供精准的验配方案。

“不要忽视老年人的听力下降问题，更不能随意购买和佩戴助听器。”专家提醒，网购助听器不适合佩戴，每个人的听力损失千差万别，即使性质或程度相同，但每个人生活习惯和对助听器声音的感受也不一样，佩戴助听器前要到医院耳鼻咽喉科进行专科及听力相关检查，看看是否符合佩戴要求，然后在专业验配指导下验配。

/ 健康贴士 /

老年性耳聋可以自测

葛洪洲介绍，听力筛查是及早发现、及时管理听力损失的有效方法。对中老年朋友来说，日常生活中养成好习惯预防老年性耳聋尤为重要。例如，安全用耳，避免使用过硬的工具挖耳朵、发夹等掏耳朵，以防损伤耳道皮肤或鼓膜造成感染而影响听力；积极治疗感冒、鼻炎、鼻窦炎等，避免使劲擤鼻涕，避免病菌进入中耳腔引起急性中耳炎；戒烟戒酒，避免熬夜、疲劳；避免噪音的长期刺激。此外，老年人要特别注意营养，避免高血脂，保持血管弹性。

以下自测老年性耳聋的方法，也可参考，有需要时应及时去医院就诊：1、在正常音量下看电视会漏听一些词语；2、鸟叫声听不见了；3、面对面交流时经常打岔或要求对方重复；4、在人

多嘈杂的餐厅时很难加入对话；5、不分场所，说话的音量会不自觉加大；6、打电话不顺畅，经常要求对方提高音量；7、出现耳鸣、失眠、眩晕症状。

年轻人别总戴耳机

刘盛林主任提醒，根据现阶段的调查，听力损失不只是老年人的“专利”，听力损失日趋年轻化，全球至少有11亿年轻人存在因不良用耳习惯而带来听力损失的风险。很多年轻人生活压力过大、精神过度紧张、情绪波动较大，这些都可能是耳聋的诱发因素。特别需要提醒的是，耳机这类电子通信设备的最大分贝可达115分贝，如果不注意适当间歇，极有可能造成耳聋。即使耳机的音量并不大，长期使用入耳式耳机对人们的听力仍然会产生一定的损害。**观海新闻/青岛早报记者 杨健 图为本报资料图片**

99%鼾症未获治疗 内镜下可微创治愈

打鼾是一种普遍存在的睡眠现象，不少人对打鼾司空见惯，还有人把打鼾看成“睡得香”的表现。其实，打鼾是身体健康的“强力破坏者”。近五年来，市民赵宇（化名）常常出现白天犯困、疲乏、健忘、注意力差等表现，开始以为是劳累所致，并未把这些症状放在心上，直到家人告诉他，他夜间睡眠鼾声很大，并且有呼吸短暂停止的现象，他才意识到问题的严重性。

为了解决困扰，他来到青岛市市立医院本部耳鼻咽喉头颈外科就诊，逢明杰主任对患者进行了专科查体及相关睡眠监测、影像学检查，初步诊断为患有因鼻腔气道狭窄导致的“阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征”（简称“鼾症”）。在完善相关术前检查后，逢明杰为赵宇进行了针对性鼻内镜微创手术，短短几十分钟的手术时间，术后治疗效果立竿见影，赵宇白天曾疲乏健忘的诸多问题也自然消失了。

逢明杰提醒，“鼾症”俗称打呼噜，是一种对人体有严重潜在危害的疾病，可对心血管疾病造成不同程度、不同方面的危害，然而现在99%的鼾症患者由于认识不足而未得到有效治疗，直到出现全身症状时，才后悔莫及。当患者患有严重的鼾症且保守治疗不起效时，需要考虑接受手术治疗。随着微创医疗的不断革新，很多鼾症手术可以在内镜引航下微创治愈。鼻内镜手术通过高清摄像系统，更加精准地对病变部位进行操作，从而更快结束“战斗”，缩短手术时间。

节气养生

秋分时节养心肺 四类穴位可常按

上周迎来秋分节气，中医认为“春夏养阳、秋冬养阴”，自秋分起，正是我们平衡阴阳、滋补调养的好时机。海慈医疗集团本部心血管一科迟伟峰副主任医师介绍，除了注意饮食、运动、起居外，还有四个重要穴位，每日按揉十分钟，有助于调养心肺，健康养生。

1、鱼际：手太阴肺经的荥穴，有清泻肺热、利咽止痛的功效。现代研究发现该穴位有平喘作用，可改善肺功能。

2、足三里：足阳明胃经的合穴，有生发胃气，燥化脾湿的功能，是调理脾胃和保健的要穴。

3、内关：手厥阴心包经，有宁心安神，理气止痛的功能，可以治疗心胸胃疾病，对心率有双向良性调整作用。

4、涌泉：足少阴肾经，有滋补肝肾、强壮保健的作用。可以治疗肝肾阴虚诸症、肺系疾病，如头晕、失眠、咳嗽等，可以按揉配合穴位贴敷，效果更佳。

观海新闻/青岛早报记者 杨健